

Викулин Николай Павлович

Биография

Николая Павловича Викулина.

Родился: 12 декабря 1907 года г. Черемхова

Образование: высшее

Николай Павлович родился в семье политического ссыльного Викулина Павла Ивановича. Отец родом из Липецка Тамбовской губернии, за участие в студенческих беспорядках в 1904 году, был сослан в Усть-Илимск Иркутской губернии, затем переведен в село Черемхово. Здесь он женился на дочери крестьянина Екатерине Прокопьевне Матвеевой. Отец работал приказчиком у купца Батова, а затем частным учителем по заимкам Боханского района. Мать швея-надомница. В июле 1911 года умерла мать, а в январе 1912 года трагически погиб отец. Возвращался домой, в пути был застигнут бураном, сбился с дороги, попал в бурятскую летнюю юрту и замерз. Оставшись круглыми сиротами: Николай в возрасте 5 лет и брат Михаил в возрасте 3 лет. Их взяли на воспитание дедушка с бабушкой (родители матери), Матвеевы проживающие на заимке Матвеевской Черемховского района. Брат Михаил умер от брюшного тифа в 1922 году. В 1922 году Михаил окончил Черемховскую школу с педагогическим уклоном и получил звание учителя начальных классов. Был назначен учителем Свирской начальной школы. В 1929 году организовал в Свирске комсомольскую ячейку, вступил в комсомол и был избран 1-м секретарем.





В 1929-30 учебном году по решению райкома переведен в Верхне-Булайскую районную опорную школу, а в августе 1930 года по ходатайству Свирского земельного общества и по личной просьбе снова вернулся в дер. Свирск в качестве заведующего школой. Принимал активное участие в организации сельскохозяйственной артели «Зерновая проблема». Дважды подвергался нападению кулачества. В октябре 1930 года по решению района и райкома комсомола был направлен на первые краевые курсы по подготовке преподавателей ШКМ (школа крестьянской молодежи) на химикобиологический факультет при Иркутском пединституте. После окончания курсов направлен в Черемховский район в Верхне-Булайскую ШКМ, которая позднее была преобразована в семилетнюю, а затем в среднюю школу. Проработал в качестве преподавателя биологии, химии и основ сельскохозяйственного производства до 1937 года. В августе 1937 года был переведен заведующим Гымыльской школы, где проработал до июля 1941 года, июля этого года был призван в действующую армию. Участвовал в боях с немецко-фашистскими захватчиками до Дня победы в составе 128 гаубичного полка, 93 стрелковой дивизии, а затем 118 тяжело-гаубичной бригады, 6 артиллерийской дивизии резерва главного командования. На центральном, Брянском, 1-м Белорусском фронтах рядовым командиром взвода разведки. Участвовал в боях при обороне Москвы, освобождению от немецких захватчиков Белоруссии, Польши и штурме фашистского логова Берлина. За период войны дважды тонул при форсировании рек, дважды был контужен и легко ранен. День Победы встретил в Берлине. За ратные подвиги был награжден двумя орденами. Красной Звезды, значком Отличный артиллерист, медалями: за оборону Москвы, за освобождение Варшавы, за взятие Берлина, за победу над Германией* и 12 благодарственными грамотами Верховного Главнокомандования. Домой вернулся 3 ноября 1945 года и приступил к исполнению обязанностей заведующего Гымыльской школы. В августе 1946 году был переведен в Бельскую семилетнюю, а затем среднюю школу в качестве преподавателем биологии химии и заведующего учебно-опытным пришкольным участком.



В 1955 году был избран освобожденным секретарем парткома колхоза им. Калинина. После преобразования колхоза в совхоз «Черемховский», затем в совхоз «Бельский», два года работал в качестве агронома и управляющим 9-го отделения. В 1962 году вернулся в школу и до 1983 года работал в качестве преподавателя сельскохозяйственного труда и заведующего учебно-опытным участком, руководителем ученической производственной бригады. Работая в Бельске, вел большую общественную работу. Неоднократно избирался депутатом Бельского сельского Совета, народным заседателем, член Совета ветеранов Отечественной войны. Бесменный секретарь партийной организации школы, член народного контроля.





Награды

Орден «Красная Звезда» № 685055 июль 1944г.

Орден «Красная Звезда» № 2248407 май 1945г.

Орден «Знак Почёта» № 523709 сентябрь 1966г.

Медаль «За оборону Москвы» III № 003560 март 1945 г.

Медаль «За победу над Германией» б/н июнь 1946 г.

Медаль «За освоение целинных земель» № 484368 февраль 1958 г.

Медаль «За трудовую доблесть» август 1964г

Медаль «20 лет Победы в Великой Отечественной войне» декабрь 1966 г.

Медаль «50 лет Вооружённых сил СССР» декабрь 1969 г.

Медаль «30 лет Победы в Великой Отечественной войне» май 1975 г.

Медаль «60 лет Вооружённых сил СССР» октябрь 1978 г.

Медаль «За доблестный труд в ознаменовании 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» июнь 1970г

Медаль «Заслуженный учитель школы РСФСР»

Медаль «Отличник просвещения СССР»

Медаль «Серебряная медаль ВДНХ»

Медаль «Бронзовая медаль ВДНХ»

Медаль «Бронзовая медаль ВДНХ»

ПОЧЁТНЫЕ ЗВАНИЯ

Заслуженный учитель школы РСФСР.

Почётный гражданин города Свирска.

Почётный пионер и комсомолец Черемховского района.

Персональный пенсионер республиканского значения.



Бельск 27 апреля 1995 года.

ВИКУЛИН НИКОЛАЙ ПАВЛОВИЧ

/статья-воспоминание/

ЭТО ЗАБЫТЬ НЕЛЬЗЯ.

Все помыслы советских людей обращены к мирному, созидательному труду и всё же в памяти народной всегда будут жить события минувшей войны. Самым ярким, волнующим и незабываемым событием в беспримерной эпопее Отечественной войны остаётся день нашей Великой Победы. 9 мая 1945 года к советскому народу пришло выстраданное, долгожданное счастье, всех свободолюбивых народов мира. Первый День Победы мне пришлось встречать на территории Германии. После взятия Берлина 1945 года, после короткой передышки нашу 118 тяжело-гаубичную артиллерийскую бригаду двинули на ликвидацию крупной немецкой группировки в районе Кенигсберга, пытавшейся вырваться из кольца окружения. В ожидании приказа о занятии исходного рубежа, наша бригада расположилась в дубовой роще на окраине небольшого немецкого посёлка. Наш взвод разведки, раскинув брезентовую палатку, а кто и прямо под кронами дубов расположился на ночлег. Наступила тихая майская ночь.

Бойцы спали. Я тоже прилёг у прохода в палатку и попытался заснуть. Какое-то предчувствие волновало меня и я, не смыкая глаз, ворочался с боку на бок. Было уже далеко за полночь, и вот среди ночной тишины раздался взволнованный крик телефониста, дежурившего у штабной палатки: «Ура! Конец войне! Мир! Победа!». Меня, как взрывной волной, выбросило из палатки. Подбежал к телефонисту и с тревогой спросил, в чем дело, почему он кричит? Телефонист, обнимая меня, продолжал кричать: «Войне конец! Мир! Понимаешь, ты, Мир! Фрицы капитулировали! Сейчас передали из штаба бригады». Я бросился к палатке и, откинув полог, закричал: «Подъём, братцы! Война кончилась! Мир! Победа!». Мои товарищи спросонья хватались за оружие и выскакивали из палатки. В это время по всей роще поднялась сильная стрельба. Солдаты с криками «Ура!», подняв над головой автоматы, стреляли в небо. Роща озарялась вспышками выстрелов. Кругом грохотало. На смену затухающей стрельбе, неслось многоголосое русское «Ура-а-а!». Это бойцы качали своих командиров. Долгожданная солдатская радость бурлила до рассвета. Утром объявили построение личного состава бригады.



Замполит бригады сообщил о том, что этой ночью подписан акт о безоговорочной капитуляции Германии, поздравил с Победой, с наступлением мирной жизни. Героический трудовой подвиг совершили в годы войны советские люди в тылу своей армии. Благодаря их титаническому труду советская армия бесперебойно получала необходимую боевую технику, вооружение, боеприпасы, одежду и продовольствие. Если в начале войны мы артиллеристы на сотню выстрелов немецких пушек и миномётов могли ответить двумя-тремя выстрелами, то в конце войны наоборот: на один немецкий пушечный выстрел мы отвечали десятками выстрелов, причём мощных по своей силе и точности удара. Если в начале войны немецкие лётчики буквально висели над нашими позициями, безнаказанно бомбили и обстреливали из пулемётов наши прифронтовые дороги, сёла и города, то в конце войны они не смели показать своего носа в воздухе, так как наша авиация и противовоздушная оборона господствовали в небе. Мы видели, и на себе ощущали всё возрастающую мощь советского государства, и это вдохновляло нас на ратные подвиги, укрепляло моральный дух и веру в нашу победу. Об этом же свидетельствует письмо старшего сержанта 4-того дивизиона 118 артбригады, которое он написал своей жене 26 сентября 1944 года. «Спешу сообщить о том, что я жив и здоров. Жизнь моя течёт без особых изменений. Однообразная фронтовая жизнь. После непродолжительного отдыха или, вернее сказать, передышки снова выехали на фронт. За эту короткую передышку отпраздновали большой свой красноармейский праздник - вручение боевого знамени части. Одновременно с вручением знамени, нашей части вручили вторую правительственную награду за успешные боевые действия - орден Боевого Красного Знамени. Так что наша часть стала Дважды Краснознамённая, то говорит за то, что мы не зря едим хлеб и носим обувь и одежду, которую нам даёт наш народ, а своими боевыми делами оправдываем народную заботу и доверие. В этот день многие мои товарищи и я в том числе, получили правительственные награды. Мне вручили орден Красной Звезды, Семёнову Николаю - медаль «За Отвагу». Вчера получил от тебя письмо. Сердечно рад, что вы все живы и здоровы, что дела у вас идут неплохо. В этом письме ты пишешь, что я был с повышенной температурой, так как высказал предположение о скором окончании войны. Иначе говоря, был не в своём уме. Конечно, находясь три года на фронте в пекле войны, может быть, и в самом деле стал дураком, выжил из ума. Недаром же седых волос на голове стаёт всё больше и больше.





Но всё-таки кое в чём разбираюсь, кое-что вижу и на основе виденного, пережитого, делаю вывод. Мой вывод подтверждает действительность. В течение каких-нибудь двух недель Финляндия и Румыния не только скинуты со счёта как наши враги, а наоборот стали на нашу сторону и ведут борьбу с гитлеровцами. Очередь за другими сообщниками Гитлера - Венгрией и Болгарией, которые тоже смотрят в кусты. События развиваются так стремительно, что за ними не успеваем следить, и вот, исходя из этого, я сделал вывод, что война скоро кончится, скорее, чем мы ожидаем. Победа будет за нами. Остаётся нам остаться в живых и отпраздновать этот великий праздник. Будем надеяться, что наши желания исполнятся. Ну а пока не падай духом. Целуй за меня наших детишек. Ваш крепко-любящий вас отец».

В 1944 году под мощными ударами Советской Армии фашисты отступали. Растерянность и паника царила среди гитлеровских солдат и офицеров. Вот запись в дневнике убитого командира роты 12-го полка 31-й пехотной дивизии, 4-ой немецкой армии от 27 июня 1944 года: «Всё катится вспять, последние силы ещё ведут тяжёлые бои, чтобы прикрыть мост. Все отступают. Машины увешаны людьми. Дикое бегство». А спустя несколько дней этот фашист констатировал: «Начался путь ужасов, такого отступления ещё не было. Можно сойти с ума!». Разительные перемены произошли в 1944 году во внешнем облике и поведении гитлеровских молодчиков. В начале войны они вели себя нагло и вызывающе. С расстёгнутыми кителями, засученными по локоть рукавами, полупьяные врывались они в наши сёла и города, и безнаказанно бесчинствовали. В конце войны поведение их резко изменилось. Тощие, грязные, вшивые, голодные они сдавались в плен целыми подразделениями, бросая оружие и поднимая руки, кричали: «Сталин гут, Гитлер капут!». Сбили спесь с господ завоевателей советские солдаты. Ход Отечественной войны с новой силой продемонстрировал огромную роль Коммунистической партии - организатора и вдохновителя всех наших побед. Именно партия Ленина сумела мобилизовать и развить колоссальную активность народа, вложить свой ум, волю, энергию в дело победы над агрессором. Она возглавила, организовала защиту отечества и привела наш народ к исторической победе. Партия коммунистов была сражающейся партией. 3 миллиона своих сынов она потеряла на фронте, 5 миллионов советских людей пополнили её ряды за годы войны.





Время неумолимо отодвигает в прошлое дни, когда затихли последние залпы минувшей войны, но тем рельефнее предстаёт перед нами подвиг нашего народа в годы Отечественной войны. Пройдут века, но в памяти народной не сотрутся, не померкнут подвиги армии Великого Октября. Не только ныне живущие, но и грядущие поколения будут преклоняться перед доблестью и мужеством советских солдат в священной войне против злейшего врага человечества, во имя свободы народов, цивилизации и общественного прогресса.

Прошла война, прошли года,

Но боль взывает к людям:

Давайте, люди, никогда. Об этом не забудем!

Ветеран Отечественной войны, Заслуженный учитель школы РСФСР Викулин Н.П.

с. Бельск, Черемховского района, Иркутской области 24 апреля 1980 года.

* Статья Викулина Н.П. печатается без сокращений, написана им 24 апреля 1980 года.

Источник информации:

Летопись с. Бельск

